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Geomeitrie - SR

formeln zur Inhaltsberechnung von Fléchen u. Korpern

Drejeck . |
Gﬁaﬂd/};zrz/'e =g, Hohe =, Flache=F,
=9.h, g.2F , h=-2F.
F -%— 7 g ]2 r TI )
Sa+g B+ ) = 180°= 2 rechte L

Gleichseitiges Drereck :
Serten=a=b=c, yx=¢/3-4y=-60;
F= .«51"‘/5-.— 0,4332% V3=1,73205.

Z |
genauer 0,4330125. &2
Vs, =a|/a=—£_'*' = ]/a*—_#&'*’,.
h=2V3 = a.0866025.

Gle/chschenkliges Dreieck:

Grundlinie =a , glercheSerten=b
P-2VEsa 8- 2 5:3) (5-3)
h=Vor 2=, h=V(o+2)(6-3);

Ungleichsertiges Drereck:
Seiten a,bund e, s - "“g’ 2
F-\VsG-a)(5-8)(5-¢).

Fechtwinkliges Dreieck. ga-90;
Hypotenuse =&, Hkatheten=b, c,
I’=_%_C'; atb+e’ a-vVo*+e3:

b-Va~c®, c=Va-b>.

Quaarat: JSeite-a, Diagonale=D,
I'-a.a-a? a=-VF.

D = Vara'=Vza*-aVz-a 14142.

£ FPochon
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lafel I

=A% _fechteck:

b Jeiten aund b, Diagonale=1D,
*_‘L an.b; 3=—ZI—T-,' b:-g'—;
D=Va+5b2,

9. Parallelogramm:
' /)2? Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
‘.i'

avf Gruna’/?h/}s’;']) "
F:g,_h; g:%r; hs?-'

a Thombus .
— Glerche Seiten=a, Diagonalen ) uD,
F=atsin«; F= %& ;
D=2F  D-2F

Dz '’ ¢ Dy

Irapez :

Parallelseiten= G und g, Hohe =11,
Diagonalen =D, und D, , |

1= ;6-271-2']2; satfBryro=4 R,

Irapezord :

piagonale AC, rechiwinklig darauf
die Hohen h, und h ,

P-AC h+h,, - ¢.h+h,.

Regulare Vielecke (Polygone):

Polygon R r. S IF
Dreieck 0.57781|0.289 8| .732R 0d.3.468r| 0.4888%0d.1. 299 M

Quadrat |0.70780.500 8| 1.4/4 R,, 2.000r| .O00S® ,, 2.000
Fiinfeck 0.8618|0.688 8| 1.176 R,, 1.463r| 17218 ,, 2.378 A
Sechseck | 1000 8|0.866 8| 1.000R,, 1.166r|2.6988% , 2.598R*
Siebeneck | 1152 8|1.038 8|0.868R,, 0.963r|8.6848* ,, 2.736 A

Achteck 1.30781. 208 8| 0.765R,, 0.828 r| 4.8288* ,, 2.828 ™|

Jete = S,  Neuneck | 1.4628|1.374 8| 0.684R,, 0.728 r| 6.1828* ,, 2.892
Aadlius des umschrie- |Zehneck | 1.618 8|1.540 8|0.6/8R,, 0.649r|7.6948% ,, 2.939
benen Kreises =R | Fifeck 1775 8|1.704 8| 0.563 R ,, 0.587r|9.366 8 ,, 2.973 ||

Radius d.emgeschrie- | 7,5
: wolfeck |19328|/.866 8| 0.5/18R ,, 0.636 r|11.1968" ,, 8.000 R
benen Kreises = 1°. Z r v 80007
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Tafel I
B Unregelméssige Vielecke od fichen:

A Die Fléche kann berechnet werden durch Zer-
L= 7D  legung des Vielecks 1n Urerecke mittels Drago-
L nalen u.Summierunq derermittelten Drerecks -
figchen, oderauch d‘c%*cﬁ Eintellung mn Trapeze

u.Drejecke vermittels emner passend gewsahlten
G Abszisse und rechtwinklig auf diese errichteten
Kooradinaten aer Fchpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Irapeze v. Drerécke.

Ourch Zerlegung in parallele Strerfen von
gleicher Breite X und mittl Hohen hh,....H, .

F=x(h~+h,..... +h, ).

Arers. Durchmesser = a, Radius - 1,
Umfang = p, lnhalt = I

P = 2rir=dir=d.3,14159,
F- nzﬂr=_dz-f£= 0,785.d>
r-VE = 0564VF.

d- 2 VIE = 1,128/ F.

~b--.. HNrerssektor.: (4BCA)

. Radis=r, Bogen=-b Zentriwinkel - re
;‘ J-r:rn _ b.r

360 2
.."/7i.36‘0 . b 780
'=V=7r n a " '

. 360.F _ b 449
In T 7

b g r
P S : 17 _ g
LR "\ b 21"7!‘3% ri: 780 ' . 2
[N \ Halbkrers: Bogen=b - Hr, Fliche= I’..-‘%'_’.'.
‘I'- ~ : . . ) _‘77' . g ﬂ"r-‘.
¥ P * Viertelkreis: » 3{_7 Eity I Ar,
b Kreisabschnitet:
. Jehne-s, Hohe-It, F-2sh.
‘:/ % 2 \E genay F= ZZLD Is)px Zs=. OO —g(i'—h) :
s S =

X
A

s=2Vh(r-R); r- S0

E.Fochan
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Tafel IV

Kreisring.
Aeusserer fraodius = R,

( /nnerer Radius = 17,
F = R*TT-r2qr. = 7(R+1).(R-I).
wenn d= raalale Lrelte desKrersrings
vorst F=7(2r+d). d,

Kre/sringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer Radius = R ,
/nnenrer fadius = r,
Zentriwinke€/= m , radjale breste-d,
F = (RPmr-rm)LL - ﬂ?—zﬂ.% ;
= Hre _
(RD)dEE =(R+r)dn.0ovez,

Ellipse ; Halbe grosse Achse-a,
] Halbe kleine Achse=b,
Flache F = a.b. ar,

flgpz‘/bcber’ ring.
(a8 Healbe Achsen deraussern Lllpse=a, b,
A - Halbe Achsen derinnern Llljpse-mn,

Fléche: F = Itfab-mn).
|y, f’;f\ Parabelsegment ECFE.
1 F-2sh, s5-EF,
Parabelfiache CACC.

F- 2 ¢t AB,

B X

Sehne =a , Hohe =6,
- K (aonépernd ) - '-5'—3 a.b,

L fochan, |
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N are/ VvV
Wanrfel :

Jerite =8, Inhalt = K, Oberflache=0
K s S 3] 0 » 55 2,
S= ],'7[(
Jiagonale = D -1 /33% e SV3 =
S.1,732050.

Parallelepipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hihe-F,
Inbalt =K =1.b.1, ¥
Overflicke = 0 =2.(Lb+Ll+b.1)

Frisma: -

Grundflache = G, Hohe =f1,

Inhalt = K = G.& .
Oberfiache 0= Umfang der Grund'=
flache Uxh+2G.

Schiefabgeschnittenes Prisma:

fTacheninhalt des senkrechten Juer =
‘schnittes = &,

Lénge derHanten = h,h,h,.. . ... h,,

Inhalt K= &. A, +b£%j+ ..... hy

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wenigstens AXensymeétrie.

Pyramide:
Grundfiache = G, Hohe =h , -
= G- = e 3
K-Gh, h-3K G-3K,

Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxls,
Oberfléche @ = M+ @ .
Abgestumpiie Pyramide:

Parallele Endfiachen= G, g, ihrAbstand=h,
ihre Umiange Uyu, Mantel M= U3 d. h,,
K’_‘?_(G'f-y-ﬁ‘/Gg ; 0-M+G+g,

Qbelisk, Wall (regeimassp aufyeschitister Haufen)

H- g-lz[(Zma,) b+(2a,+a) b,].

£, ochos

—_
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_ lafe/ W
_Cylinder (Walze)
Raadius = r, Jurchmesser-d, Hohe=F

nhalt = r°mrh oder g ‘w
oy

T rer "
Mantel = 2rir.k oder 7T/ .
Qberfigche = 2rT(r+ht) ooer dIT( 4+ 1)

Jehierabgeschnittener Cylinaer.

Grisste Hohe <, Klemnste Hohe =k,
inhalt K = r2rH+ L ooer g rt+h
Mantel = rar(H+h) Z

Hohlcylinder (Rofr).
e nnerer Raaus =,
il é — Aeusserer Radlus= R , lange = 1,
B Sai: pie Wandstarke = 8§ = R-r,
7 innalt K = x.1.(R*—r?3), oder
bemrsons ra k K= Tls (2R- ) ocer ZLS (2r+3).

_Cylinderhur:

Radius der Grundfiache = 1,
Hohe des Hufes =k, Mante/=2rh.
inhalt: K = &r2h.

ll’ege/ L

Raoius der Grunafiache = r.

Hohe = fe , Serte=s = Vr*+h*,

mantel M = rrVr2+Hi ode s,

Oberflache = . r*+ rI1.S oder PI(1+S)
oder = JIT. (P+VYI*+ h%).

Inhalt K = 51’ h

re VK A
Abgestumpfter Hegel:

Raalen der parallelen Endflachen =R und r,

Qurchmesser-Dund &, Hohe=h, Seite - 8,
Inhalt K =-£ah (R+Rr+ri)
Mante! M = JTs.(R +r).
Oberflache O=JTJR*+r*+(R+r)s/.

E Pachon

g ayr
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72l Vi
Augel:

Radlus =1, Durchmesser=d,
Oberfliche 0= 47T = 1,2,5561" oder AT
mnnalt K=4rir - 4, 1891'3 A~ %1’

o M= %Lr = 0,5236.d°,

hadus = 2\, r:“/-?ff
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R , innerer=r,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=d ,

nhatt K= 2L (R r) - 2/ D*d’).
Hugelsektor:

Radius-dler Augel = r

Begrenzende Kalotte, Hote=h, ﬂzm?/n =C,
oserfliche O = Zr( 4k +c)

nhalt H = Br"ﬂ’]z = 20944172 .

]/o/:/!ruge/sektaﬂ :

Aeusserer faaius = I wnerer = r
Wenddiche =R-r - 8, r=2:r4h°

)
hhatt H= 2 094__//1” zﬂ

_HNugelsegment (fugelkalotte).

hAaayus der ttugel = r,
Raadiys der Grundfizche = & ,
Hohe dler Halotte = It ,
Oberflache = O = 2 Hrh = A (a +/29
Inkalt Il’= 7.71']2(334-/3
L ICh* (3r—1e) .

/ruge/zone ;

Hohe der Zone <, Radius der Kugel =
Radius der Endflschen = a und B,

Mantel M= 2rith, Qberflache O=-M+aT+bT,

Intalt H=2TTh (3a*+36*+A7),

£ fochan
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- Tarel vill
_Cylindrischer Ring : |

Radus des krewsformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des Ringes =D, Rads= R ,
nhait K = 29°Rr = 2,467 Ddl*
Qeerfliche O = 4 I°Rr = 9,67 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind

Ellipsen mit den Halbachsen A.B unda,d,
Hihe zwischen den Endfléchen = R .

Inhalt K = 2. }2[ 2(AB+ab)+Ab +¢?‘f’]
Ellipsord:

Bezeichnung der3 Halbachsen - a. b.c,
Inhalt K = § JCa b.c = 4189abe.

fass:

Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hihe (resp. Lange)=h,

Inhatt K= % TCh.(2D*d?),
H=7Th.(2D%+Dd +2d?),

Regulare Polyeder.
Jetraeder: ( 4 gleichsertige Dreiecksflichen )

[ange der Hante =a, Oberfl 0= a"Y3=1732a*
inkalt K = %a’yz = o,11785 &?

Oktaeder : (8 gleichseitige Dnéiecksﬁéaben)

Kante=a , 0&9:7? 0= 2a*Y3=346410165"
Inhalt K --._]/ 2 = 0,4715045 a° .

Dodekaedenr: ( 72 regelméssige Funfecke )

Kante=a, 0=3a*V/25+10V5=206457298"
inhalt K =2 (15+7V/5) = 7,663119 2°.

/kosaeder: ( 20 gleichseitige Dresecksflachen)

fante=a, 0 = 53°V3 = 8,6602545 a*.
Inhalt =;%a3(3 +V/5 )= 2,181695 &°.

E.Roctioe
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